

भारत की खोज
पंडित जवाहर लाल नेहरु

अहमद नगर का किला

प्रश्न 1 अहमद नगर किले में नेहरु जी अपना शौक पूरा करने के लिए क्या काम करने लगे ?

उत्तर- बागवानी का ।

प्रश्न2 नेहरु जी ने बागवानी छोड़ कर कौनसा काम प्रारंभ किया ?

उत्तर- लेखन

प्रश्न 3 अहमद नगर का किला क्यों प्रसिद्ध था ?

उत्तर- अहमद नगर का किला चाँद बीबी की साहसिक घटना के लिए प्रसिद्ध था ।

प्रश्न 4 किले में नेहरु जी को किस चीज के अवशेष मिले ?

उत्तर- पुरानी इमारतों के ।

प्रश्न 5 नेहरु जी को कलम उठाने के लिए क्यों विवश होना पडा ?

उत्तर- क्योंकि अपनी खुदाई के काम को आगे बढ़ने के लिए जेल अधिकारियों से अनुमति नहीं मिली।

प्रश्न6. चाँद बीबी कौन थी ?

उत्तर- अहमद नगर किले की शासिका ।

तलाश

प्रश्न 1 नेहरु जी भारत को किस दृष्टि से देखते थे ?

उत्तर- आलोचक की दृष्टि से ।

प्रश्न-2 भारत के अतीत के बारे में जानने के लिए नेहरु जी ने न चीजों का सहारा लिया ?

उत्तर- महत्त्वपूर्ण स्मारकों, भग्नावशेषों तथा यात्राओं का ।

प्रश्न 3 हिमालय के हृदय से कौन कौन सि नदियाँ निकलती हैं ?

उत्तर- गंगा, यमुना, सिन्धु और ब्रह्मपुत्र ।

प्रश्न 4 शक्ति के पतन और नाश का देश पर क्या प्रभाव पडा ?

उत्तर- देश तकनीकी दौड़ में पिछड़ने लगा तथा मानसिक सजगता को तकनीकी कौशल में कमी आती गयी।

प्रश्न 5 शक्ति पाकर यूरोप ने क्या किया ?

उत्तर- शक्ति पाकर यूरोप ने पूर्वी देशों पर अधिकार करना शुरू किया ।

प्रश्न 6 अंग्रेजी शासन में भारत के किसानों की समस्याएँ क्या थी ?

उत्तर- गरीबी, कर्ज, स्वार्थ जमींदारी, भरी लगन और कर, पुलिस के अत्याचार ।

प्रश्न 7 नेहरू जी भारत की किस तस्वीर को सहेजकर रखना चाहते थे ?

उत्तर- हरे हरे मैदान, बहती नदियाँ, ठण्डे प्रदेश, हिमालय तथा देश के, नी सुन्दर शय ।

प्रश्न 8 “भारत माता की जय” आपके विचार से इस नारे में किसकी जय की बात कही जाती है ?
अपने उत्तर का कारण भी बताइए।

उत्तर- इस नारे में उस अमूर्त मातृभूमि के प्रति प्रेम झलकता है जिसकी मिट्टी में खेलकूदकर हम सभी बड़े हुए हैं। मिट्टी का हमारे जीवन में बड़ा महत्व है। हम जो भोजन खाते हैं वह इसी मिट्टी में उगता है। हमारे घर भी इसी जमीन पर बनते हैं। हमारा पूरा क्रियाकलाप मिट्टी की सतह पर ही होता है। इसलिए अपनी मिट्टी से जुड़ाव होना मनुष्य का एक प्राकृतिक गुण होता है।

सिन्धु घाटी की सभ्यता

प्रश्न 1 सिन्धु घाटी सभ्यता के प्रमुख स्थल कौन से हैं ?

उत्तर- हड़प्पा, मोहनजोदड़ो

प्रश्न 2 मोहनजोदड़ो क्यों प्रसिद्ध है ?

उत्तर- सिन्धु घाटी सभ्यता के अवशेषों के मिलने के कारण ।

प्रश्न 3 आर्य कौन थे? वे भारत कब आये ?

उत्तर- आर्य भारत की संतान थे तथा वे भारत में सिन्धु युग के हजार वर्ष बाद आये होंगे

प्रश्न 4 आपके मन में अपनी मातृभूमि की कैसी तस्वीर है ?

उत्तर- मेरी मातृभूमि एक विशाल देश है जहाँ दुनिया की आबादी का एक बड़ा हिस्सा रहता है। यहाँ पर हर तरह की भौगोलिक संरचनाएँ हैं। हर प्रकार की ऋतुएँ आती जाती हैं। यहाँ के अधिकांश लोगों में एक अजीब सा अपनापन है। यहाँ लाखों समस्याएँ हैं , फिर भी यहाँ के लोग खुश रहने के हजारों बहाने तलाश ही लेते हैं।

प्रश्न 5 सिंधु घाटी सभ्यता के अंत के बारे में अनेक विद्वानों के कई मत हैं। आपके अनुसार इस सभ्यता का अंत कैसे हुआ होगा, तर्क सहित लिखिए।

उत्तर- जहाँ पर सिंधु घाटी सभ्यता थी वहाँ के अधिकांश भूभाग में आज रेगिस्तान है। हड़प्पा के अनाज भंडारों के अवशेषों से यह कहा जा सकता है कि उस काल में वहाँ पर खेती बारी के लायक उपजाऊ जमीन हुआ करती थी। इसलिए जलवायु परिवर्तन ही सिंधु घाटी सभ्यता के अंत का कारण रहा होगा। समय बीतने के साथ रेगिस्तान का प्रसार होने लगा होगा और लोग उस स्थान को छोड़कर उपजाऊ जमीन वाले स्थानों की ओर पलायन कर गए होंगे।

प्रश्न 6 उपनिषदों में बार-बार कहा गया है कि शरीर स्वस्थ हो , मन स्वच्छ हो और तन- मन दोनों अनुशासन में रहें आप अपने दैनिक क्रिया कलापों में इसे कितना लागू कर पाते हैं ? लिखिए।

उत्तर- मैं सुबह तड़के उठ जाता हूँ क्योंकि स्कूल बस सुबह छह बजे आ जाती है। स्कूल जाने से पहले मैं नहा धोकर तैयार हो जाता हूँ। इससे पूरे दिन तन और मन में ताजगी बनी रहती है। मेरी माँ मेरे लिए संतुलित आहार ही बनाती है ताकि मैं स्वस्थ रहूँ। रोज शाम में मैं आउटडोर गेम खेलने जाता हूँ ताकि शरीर की कसरत हो जाए।

प्रश्न 7 प्राचीन समय में विदेशों में भारतीय संस्कृति के प्रभाव के दो उदाहरण बताइए।

उत्तर- प्राचीन समय में अरब देशों और पश्चिम के देशों ने भारत से दशमलव प्रणाली सीखी। मध्ययुग में भारत से उन कपड़ों की माँग अच्छी थी जिन पर हाथ से कशीदाकारी की जाती थी।

प्रश्न 8 वेद का क्या अर्थ है ? भारत में प्रथम वेद किसे माना जाता है ?

उत्तर- वेद का अर्थ ज्ञान है तथा भारत का पहला वेद ऋग्वेद है ।

प्रश्न 9 वेदों की रचना कब की मानी जाती है ?

उत्तर- 1500 ई० पूर्व

प्रश्न 10 उपनिषद् किस समय की जानकारी देते हैं ?

उत्तर- उपनिषद् लगभग 800 ई० पूर्व के समाज की ।

प्रश्न 11 भारतीय संस्कृति की निरंतरता का क्या तात्पर्य है ?

उत्तर- इसमें समय के साथ अनेक परिवर्तन हुए फिर भी आज भी बची हुई है ।

प्रश्न 12 उपनिषदों में पूजा पाठ आदि को क्या बताया गया है ?

उत्तर- सच्चे ज्ञान के बिना व्यर्थ बताया है ।

प्रश्न 13 प्रगति का क्या मार्ग बताया गया है ?

उत्तर- स्वच्छ और स्वस्थ मन मस्तिष्क ।

प्रश्न 14 आर्यों की जीवन पद्धति दूसरों से कैसे अलग थी ?

उत्तर- आर्य व्यक्तिवादी थे ।

प्रश्न 16 गांधी जी के जन आंदोलनों के पीछे कौन सि मनोवृत्ति कम कर रही थी ?

उत्तर- समाज में ऊंच नीच, जाति पाति की भावना न हो ।

प्रश्न 17 भौतिकवाद क्या है ?

उत्तर- वास्तविकताओं पर विश्वास करना जो वास्तव में मौजूद हैं ।

प्रश्न 18 महात्मा बुद्ध कौन थे ?

उत्तर- बौद्ध धर्म के संस्थापक ।

प्रश्न 19 बौद्ध और जैन धर्म में क्या समानता थी ?

उत्तर- दोनों वैदिक धर्म से अलग हुए थे ।

प्रश्न 20 अर्थशास्त्र किसकी रचना है ?

उत्तर- कौटिल्य की

प्रश्न 21 अशोक किस वंश का सम्राट था ?

उत्तर- मौर्य वंश का ।

प्रश्न 22 अशोक के विचार और फरमान कहाँ लिपिब. किए गए ?

उत्तर- शिलाओं और धातुओं में

युगों का दौर

प्रश्न 1 भारत का नेपोलियन किसे कहा जाता है और क्यों ?

उत्तर- समुद्रगुप्त को इसका शासन काल शक्तिशाली था।

प्रश्न 2 कुषाण काल में बौद्ध धर्म किस प्रकार प्रभावित हुआ ?

उत्तर- दो भागों में बाँट गया हीनयान और महायान .

प्रश्न 3 उत्तर भारत दक्षिण भारत जैसा विकसित क्यों नहीं हो पाया ?

उत्तर- उत्तर भारत पर हमले होते रहे जिसके कारण बहुत से लोग दक्षिण भारत में जाकर बस गए , और उत्तर भारत हमलावरों की संस्कृति से भी प्रभावित होता रहा ।

प्रश्न 4 सामाजिक ढांचे और भारतीय दर्शन के बीच दिलचस्प बात क्या है ?

उत्तर- भारतीय सामाजिक ढांचा सामुदायिक था जबकि दर्शन व्यक्तिवादी था ।

प्रश्न 5 भारतीय रंग मंच का मूल उद्गम कहाँ मिलता है ?

उत्तर- ऋग्वेद की ऋचाओं और संवादों में मिलता है ।

प्रश्न 7 भवभूति कौन थे ?

उत्तर- संस्कृत भाषा के नाटककार ।

प्रश्न 8 संस्कृत भाषा को समृद्ध क्यों कहा गया है ?

उत्तर- अनेक आधुनिक भाषाओं की जननी तथा अलंकृत होने के कारण।

प्रश्न 9 प्राचीन व्यापार की क्या स्थिति थी ?

उत्तर- दूर तक फैला हुआ था, तथा गुणवत्ता के कारण विदेशी बाजारों में भी इसका नियंत्रण था ।

प्रश्न 10 कालिदास की प्रसिद्धि का क्या कारण है ?

उत्तर- कालिदास संस्कृत रचनाओं में जीवन के प्रति प्रेम व सौन्दर्य था ।

नयी समस्याएँ

प्रश्न 1. बाबर कौन था ? उसके व्यक्तित्व की विशेषताएं लिखिए ।

उत्तर- बाबर मुगल वंश का शासक था। वह कला और ससाहित्य का शौकीन था।

प्रश्न 2 राणा प्रताप कौन थे ? उन्होंने जंगलों में फिरना क्यों बेहतर समझा ?

उत्तर- महाराणा प्रताप मेवाड़ के साहसी राजपूत थे । उन्होंने कभी भी अकबर की अधीनता स्वीकार नहीं की। यही कारण था कि वे जंगलों में स्वतंत्र घूमते रहे।

प्रश्न 3. अकबर भारत की सामाजिक स्थिति में कोई बुनियादी अंतर क्यों नहीं कर सका ?

उत्तर- संसार के अन्य भागों में क्या हो रहा है इस पर अकबर ने ध्यान नहीं दिया। उसके सामने प्रमुख समस्या इस्लाम के साथ अन्य धर्म के लोगों के रीति- रिवाजों के मेल से राष्ट्रीय एकता कायम करने की थी ।

प्रश्न 4. औरंगजेब कौन था ? उसकी नीतियाँ मुगल वंश के लिए क्यों घातक सिद्ध हुईं?

उत्तर- औरंगजेब अकबर का वंशज था। वह धर्मांध तथा समय के विपरीत चलने वाला था।

प्रश्न 5. जय सिंह कौन था? उसके व्यक्तित्व की विशेषताएँ लिखिए।

उत्तर- जय सिंह जयपुर का राजा था। वह अत्यंत चतुर एवं अवसरवादी नेता था।

प्रश्न 6. आरम्भिक दिनों में ईस्ट इंडिया कम्पनी का मुख्य काम क्या था ?

उत्तर- भारत में बने माल को यूरोप ले जा कर बेचना और लाभ कमाना।

प्रश्न 7. महमूद गजनवी कौन था ? उसके आक्रमण का हिन्दुओं के मन पर क्या प्रभाव पड़ा ?

उत्तर- महमूद गजनवी एक अफगानिस्तान का तुर्क था। उसने भारत के उत्तरी भाग पर अत्यंत निर्ममतापूर्वक आक्रमण किया जिससे बहुत खून- खराबा हुआ। हिंदु बुरी तरह से इधर- उधर बिखर गए और उनके मन में मुसलमानों के प्रति नफरत पैदा हो गई।

प्रश्न 8. अमीर खुसरो कौन थे ? उनकी प्रसिद्धि का क्या कारण था ?

उत्तर- ये फारसी के महान कवि थे। उन्हें संस्कृत का अच्छा ज्ञान था। वे महान संगीतकार थे। उन्होंने वाद्य यंत्र सितार का आविष्कार किया ।

प्रश्न 9. शिवाजी कौन थे ? उनका नाम भारतीय इतिहास में क्यों प्रसि. है ?

उत्तर- मराठों के नायक शिवाजी का जन्म सन 1627 में हुआ था। वे कुशल छापा मारने का नेता थे। उनकी सेना के घुड़सवार दूर-दूर छापा मारकर शत्रुओं का मुकाबला करते थे।

प्रश्न 10. नादिरशाह के हमलों से भारत किस प्रकार प्रभावित हुआ ?

उत्तर- मुगल शासक कमजोर हो गए । मराठों ने अपनी शक्ति बढ़ाई और वे पंजाब तक फैल गए ।
ऐसा लगने लगा की भारत पर मराठे अपना अधिकार जमा लेंगे।

प्रश्न 11 इस्लाम धर्म भारत में किस प्रकार फैला ?

उत्तर- इस्लाम का भारत में स्वागत हुआ तथा उनकी मस्जिदें बनी व् भारतीयता की परम्परा ने इसे फैलने में मदद की ।

अंतिम दौर.... 1

प्रश्न 1. अंग्रेजों के शासन में भारत की स्थिति कैसी हो गई थी ?

उत्तर- भारत की स्थिति अत्यंत कमजोर हो गयी थी। भारत ब्रिटिश राज का औपनिवेशिक तथा खेतिहर पुछल्ला बन गया था। शिक्षा के प्रचार को नापसंद करने वाले अंग्रेजों को भारत में शिक्षा का प्रचार क्यों करना पड़ा?

प्रश्न 2. शिक्षा को नापसंद करने वाले अंग्रेजों को भी भारत में शिक्षा का प्रचार क्यों करना पड़ा ?

उत्तर- शिक्षा को नापसंद करने वाले अंग्रेजों को भी भारत में शिक्षा का प्रचार इसलिए करना पड़ा क्योंकि उन्हें अपने कार्य के लिए क्लर्क तैयार करने थे।

प्रश्न 3. सती प्रथा क्या है ? इसे रोकने में राजा राम मोहन राय ने क्या किया ?

उत्तर- प्राचीन काल में पुरुष की मृत्यु के बाद उसकी पत्नी को उसके शव के साथ जिन्दा जला दिया जाता था। इसे सती-प्रथा कहा जाता है। राजा राम मोहन राय ने सती-प्रथा पर प्रतिबंध लगवा दिया था।

प्रश्न 4. कैपिटेशन चार्ज क्या है ? इस चार्ज को कौन देता था ?

उत्तर- भारतीयों को इंग्लैंड में ब्रिटिश सेना के एक हिस्से के प्रशिक्षण का खर्च वहन करना पड़ता था। इस राशि को कैपिटेशन चार्ज कहा जाता है। इस चार्ज को भारतीयों द्वारा वहन किया जाता है।

प्रश्न 5. लक्ष्मीबाई कौन थी ?

उत्तर- लक्ष्मीबाई झाँसी की रानी थी। वह वीरांगना थीं। उन्होंने 1857 के विद्रोह में अंग्रेजों से मुकाबला किया और उनके छक्के छुड़ाए ।

प्रश्न 6. राम कृष्ण मिशन के संस्थापक कौन थे ?

उत्तर- रामकृष्ण मिशन के संस्थापक स्वामी विवेकानंद थे।

प्रश्न 7. 1857 की क्रांति के प्रमुख नेताओं के नाम लिखिए।

उत्तर- 1857 की क्रांति के प्रमुख नेताओं में मंगल पांडे रानी लक्ष्मी बाई एतात्या टोपे आदि थे।

प्रश्न 8. 1857 का विद्रोह सफल क्यों न हो सका ?

उत्तर- विद्रोह के लिए जो तिथि निश्चित की गई थी उसका खुलासा समय से पूर्व हो गया और अंग्रेज सतर्क हो गए ।

प्रश्न 9. तकनीकी परिवर्तन और शिक्षा के प्रसार का समाज पर क्या असर हुआ ?

उत्तर- समाज की सोई चेतना जाग उठी। अपने देश की स्वतन्त्रता के प्रति लगाव पैदा हो गई।

प्रश्न 10. स्वामी विवेकानंद के व्यक्तित्व की विशेषताएं लिखिए।

उत्तर- ये राम कृष्ण परमहंस के शिष्य थे। उन्हें भारत की विरासत पर गर्व था। वे बंगला और अंग्रेजी भाषा के ओजस्वी वक्ता थे।

अंतिम दौर..... 2

प्रश्न 1. प्रथम विश्व यु. के बाद लोगों की दशा कैसी थी ?

उत्तर- समाज के हर वर्ग को अत्यंत मुश्किल भरा जीवन जीना पड़ा। मजदूर वर्ग किसान मध्यवर्ग सभी त्रस्त थे। उनका शोषण किया जा रहा था और गरीबी बढ़ती जा रही थी।

प्रश्न 2. गांधी जी के द्वारा प्रोत्साहित किए जाने का जनता पर क्या असर हुआ?

उत्तर- गांधी जी के द्वारा “डरो मत” कहकर प्रोत्साहित किए जाने पर लोगों के दिलों से ब्रिटिश सरकार का डर जाता रहा।

प्रश्न 3. गांधी जी ने कांग्रेस संगठन में क्या-क्या परिवर्तन किए ?

उत्तर- संविधान में बदलाव ला दिया। उसे लोकतान्त्रिक बनाया तथा किसानों और मजदूरों को कांग्रेस में आने के लिए उत्साहित किया।

प्रश्न 4. भारतीय संस्कृति के बारे में गांधी जी के विचार क्या थे ?

उत्तर- गांधी जी सोचते थे कि भारतीय संस्कृति न हिंदू है। न इस्लाम। ये सबका मिला-जुला रूप है।

प्रश्न 5. गांधी जी की कार्य प्रणाली क्या थी ?

उत्तर- गांधी जी की कार्य-प्रणाली में हिंसात्मक या उग्रता की भावना को स्थान न था। उन्होंने सत्य और अहिंसा को अपना हथियार बनाया।

प्रश्न 6. प्रथम विश्व युद्ध की समाप्ति के बाद लोगों की आशा निराशा में क्यों बदल गई ?

उत्तर- भारतीय जनता को अनेक वायदे पूरे करने का आश्वासन दिया था। लोगों को आशा बंधी थी कि अब उनकी जिन्दगी में खुशहाली आएगी पर युद्ध की समाप्ति के बाद ब्रिटिश सरकार ने दमनकारी कानून लागू कर दिया। लोगों की आशा निराशा में बदल गई।

प्रश्न 1. भारत छोड़ो प्रस्ताव रखने का क्या कारण था ? उत्तर- भारत छोड़ो प्रस्ताव ब्रिटिश सरकार के विरुद्ध था, जिसमें आम जनता ने भी यह अपाल की कि अंग्रेजों को भारत छोड़ देना चाहिये।

प्रश्न 2. भारत छोड़ो प्रस्ताव कब और किसके द्वारा रखा गया ?

उत्तर- भारत छोड़ो प्रस्ताव 7 और 8 अगस्त सन 1942 को अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी द्वारा रखा गया।

प्रश्न 3. इस आन्दोलन में क्या अपाल की गयी ?

उत्तर- यह एक लम्बा और बड़ा प्रस्ताव था। इसमें अंतरिम सरकार बनाने का आवेदन था। जिसमें भारत के सभी वर्गों का प्रतिनिधित्व हो सके। इसमें मित्र शक्तियों के सहयोग से भारत की सुरक्षा को अपनी साड़ी हथियारबंध और अहिंसक शक्तियों के साथ बाहरी हमले को रोकने का प्रस्ताव भी था।

प्रश्न 4. कांग्रेस कमेटी ने अपनी अपील किसके समक्ष की?

उत्तर- ब्रिटेन और संयुक्त राष्ट्र के समक्ष ।

प्रश्न 5. प्रस्ताव कब पारित हुआ व इसका परिणाम क्या निकला?

उत्तर- प्रस्ताव 8 अगस्त 1942 को पारित हुआ। जनता ने प्रदर्शन किए। सरकार ने गिरफ्तारियों की इन्हीं गिरफ्तारियों में जवाहरलाल नेहरू और उनके साथियों को अहमद नगर के किले में गिरफ्तार कर दिया गया।

दो पृष्ठभूमियाँ भारतीय और अंग्रेजी

प्रश्न 1. सन 1942 में लोगों के प्रदर्शन का क्या उद्देश्य था?

उत्तर- अंग्रेजी शासन सत्ता को समाप्त करने का।

प्रश्न 2. जनता ने सरकार के विरुद्ध कैसा प्रदर्शन किया?

उत्तर- जनता ने हिंसात्मक और शांतिपूर्ण दोनों तरह से प्रदर्शन किया।

प्रश्न 3. इस प्रदर्शन को मूर्खतापूर्ण प्रदर्शन क्यों कहा गया?

उत्तर- सन 1857 के गदर के बाद सन 1942 में ये पहला बड़ा विद्रोह था। इसे मूर्खतापूर्ण इसलिए कहा गया क्योंकि ये योजनाबद्ध नहीं था। यदि यह विरोध सोच-समझकर किया जाता तो शायद इसका परिणाम भी श्रेष्ठतर होता।

प्रश्न 4. ब्रिटिश शासन काल के अंतिम दौर में भारत में कहाँ-कहाँ अकाल पड़ा ?

उत्तर- भारत में बंगाल और पूर्वी तथा दक्षिणी भारत पर अकाल का प्रभाव रहा ।

प्रश्न 5. भारत की सजीव तस्वीर नेहरु जी ने किस प्रकार प्रस्तुत की है ?

उत्तर- जिस प्रकार अकाल और युद्ध के बावजूद प्रकृति अपना रूप अवश्य बदलती है। लड़ाई के मैदान को भी फूल और हरी घास ढक लेती है। उसी प्रकार भारत ने भी कितनी ही मुश्किलों का सामना भले ही किया फिर भी उसकी आने वाली सशक्त पीढ़ियों ने उसके स्वरूप को डूबने न दियाए उसने अपन अस्तित्व कभी नहीं खोया।

उपसंहार

प्रश्न 1. नेहरु जी का भारत के प्रति मुख्य नजरिया क्या था ?

उत्तर- भारत की विभिन्नता में सांस्कृतिक,कता।

प्रश्न 2. नेहरु के शब्दों में एक दुनिया की ओर बढ़ना क्या है ?

उत्तर- सभी देशों की भिन्न- भिन्न संस्कृतियाँ आपस में मिलकर अंतर्राष्ट्रीय संस्कृति में घुल- मिल जाएँ।